
Auszug aus der Niederschrift
 über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim 

vom 24.02.2015 in der „Alten Schule“ in Genheim

Anwesend: Ortsbürgermeister: Stefan Reichert  – Vorsitzender

Die Beigeordneten: Otfried Lang
Hanni Kraus

Die Ratsmitglieder : Rainer Bopp
Michael Breitbach
Peter Dohm 
Franz Josef Eckes
Edgar Glatz
Dr. Ulrich Hochgesand (zu Top 2)
Tobias Grabowski
Uwe Kaska
Sigrid Lang 
Peter Munzlinger
Rudolf Renner
Walter Rutz
Helmut Schmitt
Steffen Schmitt
Dirk Seibert
Ortwin Seibert
Monika Seitz
Michaela Sievers-Römhild
Dirk Sinß 
Jutta Stumpe

Außerdem: Bürgermeister:       Erster Beigeordneter Franz Josef Eckes, 
VG Rhein-Nahe in Vertretung von Bgm.  

                                                          Franz-Josef Riediger 

Die Sachverständigen: Dipl. Ing. Dörhöfer zu Top 2
Herr  Schippers,  Kommunalbau  Rheinland-Pfalz  GmbH 
zu Top 2

Schriftführerin:           Kerstin Adamik, VG Rhein-Nahe

Abwesend: Das Ratsmitglied:  Gerhard Huber
                                                                 

 - - - 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Er stellte die form- und 
fristgemäße Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates fest. 

Ausdrücklich wurden die Ratsmitglieder auf § 22 GemO (Ausschließungsgründe) 
hingewiesen und um Beachtung gebeten.



Anregung oder Änderungswünsche zur Niederschrift der letzten Ortsgemeinderatssitzung 
wurden nicht geltend gemacht. 

Herr Renner als Sprecher der FDP-Fraktion stellte den Antrag als neuen 
Tagesordnungspunkt 13 den Antrag der FDP-Fraktion „Verabschiedung einer Resolution der 
FDP-Fraktion für die weiteren Planungen zum Bau einer Rheinbrücke zwischen Bingen und 
Rüdesheim“ einzubringen. Bei 15 Ja-Stimmen wurde der Antrag als weiterer Punkt in die 
Tagesordnung aufgenommen.
Herr Grabowski als Sprecher der Bündnis 90/Die Grünen stellte den Antrag unter 
Tagesordnungspunkt 2 den Beschluss über die „textlichen Festsetzungen“ zu streichen, da 
es nicht der Empfehlung des Ausschusses entspricht. Der Gemeinderat beschloss 
einstimmig den Tageordnungspunkt 2 folgend zu ändern auf „Beratung und 
Beschlussfassung Baugebiet Waldstraße III; Städteplanerischer Entwurf“.
Nachdem keine weiteren Ergänzungen und/oder Änderungsanträge zur Tagesordnung 
vorgebracht wurden, wurde diese wie folgt abgearbeitet. 

T A G E S O R D N U N G

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen 
2. Beratung und Beschlussfassung Baugebiet Waldstr. III; 

Städteplanerischer Entwurf 
3. Anfrage der FDP Fraktion vom 31.12.2014  betreffend „Bergwerk“
4. Anfrage der FWG Fraktion vom 05.01.2015 betreffend „Gemeindeliegenschaften“
5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD Fraktion vom

01.02.2015 betreffend „Sanierung unserer Gemeindestraßen“
6. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FDP Fraktion vom

30.01.2015 betreffend „ Absage von Rats- und Ausschusssitzungen“
7. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Fraktion Bündnis

90/Die Grünen betreffend „ Information und Partizipation beim Neubau
des Rathauses“

8. Nachwahlen zu Ausschüssen
9. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom

09.02.2015 betreffend „Zuschussbeantragung Sportstättenförderung für
Keltenhalle“

10. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spende
11. Beratung und Beschlussfassung über die Neufestsetzung der

Ortsdurchfahrtsgrenzen in Genheim gem. ODR II 7
12. Fortschreibung des Landesentwicklungsprogrammes IV (LEP IV);

Beratung und Beschlussfassung einer Stellungnahme der Ortsgemeinde
13. Verabschiedung einer Resolution der FDP-Fraktion für die weiteren Planungen zum 

Bau einer Rheinbrücke zwischen Bingen und Rüdesheim



14. Verschiedenes
15. Einwohnerfragestunde
16. Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil

17. Rechts- und Vertragsangelegenheiten
18. Bauangelegenheiten
19. Mitteilungen und Verschiedenes

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder:
- dass die Kreisumlage für die Ortsgemeinde Waldalgesheim auf vierteljährlich 

245.412,75 € festgesetzt wurde;
- dass die Grabsteinüberprüfung auf den Friedhöfen von einer Firma ausgeführt wird;
- die SV Kommunal einen Förderpreis ausschreibt;
- im Rahmen der Sportstättenförderung in 2015 1,5 Mio € ausgeschüttet werden:
- die Ehrenamtsförderung in 2015 mit 1 Mio € ausgeschrieben ist;
- dass eine Gefahrenverhütungsschau im kommunalen Kindergarten stattgefunden hat;
- die Wasserleitung in der Neustraße zur Keltenhalle hin ab März 2015  erneuert wird;
- dass in Genheim/Binger Straße ein Hydrant am Bürgersteig begradigt wurde;
- über die demnächst stattfindenden Sitzungen verschiedener Ausschüsse.

2. Beratung und Beschlussfassung Baugebiet Waldstr. III; 
Städteplanerischer Entwurf

Herr Dörhöfer und Herr Schippers stellten die 2 Entwürfe des neuen Baugebietes 
Waldstraße III vor. Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen zu verschiedenen 
Punkten, wie Oberflächenentwässerung, Wassertretanlage usw. beschloss der Gemeinderat 
bei 11 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen den Entwurf 2 a (gerade Form der Straßen) zur 
weiteren Planung und Gestaltung zu bringen.

3. Anfrage der FDP Fraktion vom 31.12.2014  betreffend „Bergwerk“

Der Vorsitzende las die Anfrage der FDP-Fraktion vor, welcher der Niederschrift als Anlage 1 
beigefügt ist.
Der Vorsitzende beantwortete die einzelnen, im Antrag aufgeführten Fragen.



4. Anfrage der FWG Fraktion vom 05.01.2015 betreffend 
„Gemeindeliegenschaften“

Der Vorsitzende stellte die Anfrage, die dieser Niederschrift als Anlage 2 beigefügt ist, vor 
und teilte dem Gemeinderat mit, dass eine Beantwortung voraussichtlich erst zur nächsten 
Gemeinderatssitzung im März möglich ist.

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD Fraktion vom
01.02.2015 betreffend „Sanierung unserer Gemeindestraßen“

Der Vorsitzende übergab das Wort an Ratsmitglied Sinß, als Sprecher der SPD-Fraktion, der 
den Antrag, der dieser Niederschrift als Anlage 3 beigefügt ist, vorstellte. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, nach Wortbeiträgen aus den einzelnen Fraktionen, 
eine Begehung mit dem Bau- und Wegeausschuss Ende März/Anfang April durchzuführen 
und eine Prioritätenliste zu erstellen.

6. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FDP Fraktion vom
30.01.2015 betreffend „ Absage von Rats- und Ausschusssitzungen“

Ratsmitglied Renner, als Sprecher der FDP-Fraktion, stellte den Antrag vor, der der 
Niederschrift als Anlage 4 beigefügt ist.
Bei 4 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen und 13 Nein-Stimmen wurde der Antrag vom 
Gemeinderat zurückgewiesen. 

7. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Fraktion Bündnis
90/Die Grünen betreffend „ Information und Partizipation beim Neubau
des Rathauses“

Herr Grabowski, als Sprecher der Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion, stellte den Antrag, der 
der Niederschrift als Anlage 5 beigefügt ist, vor. 

Nach Wortbeiträgen aus den einzelnen Fraktionen wurde folgender geänderter Antrag bei 1 
Nein-Stimme beschlossen: 
Wenn der Ortsgemeinde Waldalgesheim mitgeteilt wird, welche Förderungen/Zuschüsse in 
einer bestimmten Höhe zu erwarten sind, wird eine Informationsveranstaltung für die 
Bürgerinnen und Bürger bezüglich des Neubaus des Rathauses stattfinden. Hier hätten die 
Bürgerinnen und Bürger Gelegenheit sich ein umfassendes Bild zu machen. 



8. Nachwahlen zu Ausschüssen

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, der Empfehlung der Fraktion Bündnis 90/Die 
Gründen  zu folgen und durch Wegzug von den Ausschussmitgliedern Ursula Hartmann-
Graham und Jürgen Lanz diese Ausschüsse neu zu besetzen:

- Ausschuss für Bauangelegenheiten, Wege sowie Friedhofs- und Bestattungswesen
Neuer 2. Stellvertreter Uwe Kaska (vorher Ursula Hartmann-Graham)

- Dorfentwicklungsausschuss
Neuer 2. Stellvertreter Tobias Grabowski (vorher Ursula Hartmann-Graham)

- Ausschuss für Familie, Jugend, Senioren und Soziales
Neuer 2. Stellvertreter Lasse Schneider (vorher Ursula Hartmann-Graham)

- Ausschuss für Kultur und Sport
Neue 2. Stellvertreterin Corinna Burkart (vorher Jürgen Lanz)

9. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom
09.02.2015 betreffend „Zuschussbeantragung Sportstättenförderung für
Keltenhalle“

Der Vorsitzende übergab das Wort an Ratsmitglied Bopp, als Sprecher der CDU-Fraktion, 
der den Antrag vorstellte, welcher der Niederschrift als Anlage 6 beigefügt ist.
Nach Wortmeldungen aus den einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat einstimmig, 
schnellstmöglich einen Antrag auf Förderung aus dem Sportstättenprogramm 2015 zu stellen 
und hier auch dass schon bereits beschlossene Beleuchtungskonzept mit einfließen zu 
lassen.

10. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spende

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Annahme der Spende der Fa. Peters aus Sohren 
für die Kita miniMaxx in Höhe von 250,- Euro.

11. Beratung und Beschlussfassung über die Neufestsetzung der 
Ortsdurchfahrtsgrenzen in Genheim gem. ODR II 7

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dem Vorschlag des Vorsitzenden zu folgen, die 
Beratung und Beschlussfassung in den Ortsbeirat zu verweisen, um dann dessen 
Beschlussvorschlag zu folgen.



12. Fortschreibung des Landesentwicklungsprogrammes IV (LEP IV);
Beratung und Beschlussfassung einer Stellungnahme der Ortsgemeinde

Der Vorsitzende stellte kurz nochmals die Fortschreibung des 
Landesentwicklungsprogrammes IV vor, hier explizit die Beschlussvorlage des 
Verbandsgemeinderates vom 17.12.2014.

Ratsmitglied Renner nahm zu dem Ziel 92 Stellung, dass im Rahmenbereich des UNESCO-
Welterbes „Oberes Mittelrheintal“ keine Windkraftanlagen ausgewiesen werden sollten.

Der Gemeinderat beschloss sodann einstimmig die Annahme der Ziele 31, 39, 40 und 61.

Das Ziel 92 wurde bei 2 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

Die ausführliche Darstellung der verschiedenen Ziele ist als Anlage 7 der Niederschrift 
beigefügt.

13. Verabschiedung einer Resolution der FDP-Fraktion für die weiteren Planungen 
zum Bau einer Rheinbrücke zwischen Bingen und Rüdesheim

Die Resolution ist als Anlage 8 der Niederschrift beigefügt.

Der Gemeinderat beschloss bei 15 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen die 
Verabschiedung einer Resolution der FDP-Fraktion für die weiteren Planungen zum Bau 
einer Rheinbrücke zwischen Bingen und Rüdesheim.

14. Verschiedenes

Von Seiten des Rates wurde nach dem Ablauf von Abnahmeterminen nach 
Tiefbaumaßnahme gefragt und nach dem Sachstand „Verlängerung des Fußweges Richtung 
Banzweg“ gefragt, welches vom Vorsitzenden entsprechend beantwortet wurde.

15. Einwohnerfragestunde

- Ein Einwohner fragte nach den Wiederherstellungskosten des Förderturmes und ob 
die Gemeinde Maßnahmen ergreifen könnte. Der Vorsitzende erwiderte hierauf, dass 
sich das Bergwerksgelände in privater Hand befindet und zwischen der 
Ortsgemeinde und dem Inhaber ein städtebaulicher Vertrag geschlossen wurde.

- Weiterhin wurde die schlechte Ausleuchtung am Abend im Ortskern bemängelt. Hier 
wurden die defekten Lampen schon repariert.
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